



官鹅沟秋色 秦鸟 摄

官鹅沟、兴隆山、什川梨园 山水之间看秋色尽染

一阵秋风拂过，“小九寨”陇南官鹅沟迎来了它最美丽的时刻；陇右名山兴隆山也不经意间换上了诗意的秋装；百年古梨园什川遍地金黄……趁着秋风，让我们去寻找陇原那些最美的秋色。



秋风晕染官鹅沟 景区供图



什川秋意浓 掌上兰州·兰州晨报首席记者裴强 摄



兴隆山斑斓秋色 掌上兰州·兰州晨报首席记者田蹊 摄

官鹅沟 秋风晕染的童话世界

在陕甘川三省交界的陇南，有一块神奇的土地，一直被游人称为“小九寨”，它就是官鹅沟。官鹅沟国家森林公园，位于甘肃省陇南市宕昌县城郊，由官沟、鹅嫚沟、木隆沟、庙沟等组成，总面积4.2万公顷，景区内集森林、草原、飞瀑、湖泊、雪山、草甸于一体，湖泊如珠，峡谷如线，瀑布如织。2003年，官鹅沟被确立为国家森林公园，2007年被评为国家4A级旅游景区。

有人说，官鹅沟的山，灵秀中透着刚劲质朴；官鹅沟的水，清澈之中蕴涵着甜蜜。官鹅沟的秋天，既有西部壮烈的豪情，也有江南水乡的温婉，当秋风再一次吹拂这片土地，官鹅沟的色彩在千山万壑中绽放，犹如一幕秋天的童话。

官鹅沟风景区沟内山岭重叠，幽谷纵深，青山碧水，奇峰怪石，被誉为极具观赏价值的“地质公园”，景区大致分为外景区、主景区和内部森林共三个区域。外景区从售票处到通天门服务中心（也叫通天门停车场），有一段12公里的路程，可乘景交车前往，途中可看到古城堡遗址和奇特山势构成的官鹅卧佛，路边分布着阴平湖、公主湖、珍珠湖等十几个湖泊。

秋日官鹅沟更像个温婉的女子，不动声色地穿过时光的罅隙，晕染了季节的眉梢。主景区从通天门服务中心开始到官鹅天瀑景点处，也是游客主要游玩的地带，主景区长两三公里，只能步行，单程需1小时左右，这一段以瀑布和峡谷风光为主，有五谷峡、五瀑峡、地书峡等形态各异的峡谷奇观，还有龙涎瀑、九叠瀑、虎口瀑等大小不一的瀑布点缀其间，其中高约几十米的官鹅天瀑，非常壮观。

秋日行走在官鹅沟的山水间，你会发现漫山遍野就像打翻了颜料盒，秋愈深，色彩愈发红艳，远望，如同火焰在滚动。酷爱深度游或喜爱徒步的游客，可以选择穿好装备，深入景区内部的原始森林、高山草甸游玩。

什川梨园 寻一抹秋韵

在清代的《皋兰县志》上，什川“梨苑华光”就被列为金城十景之一。什川，一个黄河上游依水而卧的古镇，以万亩梨树闻名于世，其梨园曾被吉尼斯世界纪录认定为“世界第一古梨园”，有塞上“小江南”、兰州“后花园”的美誉，2014年被评为“影响世界的中国文化旅游名镇”，同年12月被评为国家4A级旅游景区。

什川古梨园距兰州市区20公里，景区周围群山环绕，平均海拔1500米，气候温润，风光秀丽。什川历史悠久，曾是黄河文化的发祥地，早在汉代就已经很有名气。宋代建城堡一座，屯兵驻守，故称什字川堡，后易名什川，沿用至今。现在的什川古梨园已形成梨园美景、黄河奇峡、设施农业、非遗文化等为主的旅游景观，建成集旅游、餐饮、住宿、娱乐为一体的休闲度假园。

也许你刚在暮春时节的什川赏过梨花，一转身，生命的年轮已将什川的绿叶染成了黄色、红色。黄河边上两道雪白的花边不见了踪影，只见枝头硕果累累，一地金黄的落叶……每到金秋时节，来古梨园打卡的游客很多，都来这里寻一抹秋韵。

自明代开始，扎根什川的先民就广植梨树，经过几百年的发展，梨园已超过万亩，其中百年以上的古梨树就有9000余株，最高龄的是明代万历年栽植，已有400多岁，身围三人难以合抱，日本植物学家称之为“世界植物界的奇迹”，全球罕见的“活植物标本”。站在古梨树下，老枝遒劲，形状迥异，万亩梨园遍地黄金，如此古老的身躯，却依旧焕发着生命之光。暖暖的光线斜斜地照射着一地厚厚的梨树叶片，一阵秋风吹起，沙沙作响，不禁感慨时光造就不凡。

不为人知的是，什川此时枝头的梨，果肉硬且较酸，人们是不吃的。待成熟采摘后，需经过一个月贮藏发酵，时色暗黄，甘酸适度，再经过时间的沉淀、发酵，变成一个“黑果子”方可供人享用。这就是有着“兰州本土哈根达斯”之美誉的“兰州软儿梨”。如此神奇的发酵过程，像极了人的一生，从年少到成熟，经历过不一样的发酵过程，展现出不一样的人生。

寻一抹秋韵，感悟秋实，这场秋日什川之旅将不虚此行。

兴隆山 斑斓秋色迷人眼

每年深秋，到北京香山赏红叶的人数不胜数，其实兰州也有一处登高赏红叶的地方，那就是兴隆山。金秋的兴隆山，丹枫飘飘，霜叶红遍，进入了四季中最美的时刻。

兴隆山位于榆中县城西南5公里处，海拔在2400米至3000米，是距兰州市最近的国家森林自然保护区，属祁连山系东延部分，分为东峰兴隆山、西峰栖云山，和马衔山相连。兴隆山景区由两峰一峡构成，东峰苍翠葱茏，似龙兴腾，称“兴龙峰”；西峰高峻险峻，云雾缭绕，称“栖云峰”。峡谷溪流奔涌，云龙桥横架其间，宛如长龙卧波，在陇原大地上，兴隆山犹如一颗翡翠，闪烁着绚丽光彩的明珠，素有“陇右第一名山”之美誉。

秋日的兴隆山，山峦间浸染着浓浓秋色，瓦蓝瓦蓝的天，漫山遍野的红叶浓淡相宜，山中各种颜色的树叶交织在一起，如同一幅丹青妙手精心晕染、调色的画卷。兴隆山红叶的主要树种是青冈树，树干高大挺拔，深秋时叶子由绿转黄继而变红，十分伟岸、热烈、美丽。一路欣赏，整座山体都涌动着青冈树红色的波涛，树上的红叶很有层次，有暗红的，有橙红的，有黄色的，有青黄色的，颜色的过渡非常流畅。

其实，兴隆山不只有红叶，与青冈树相伴的还有山杨落叶松和桦树，黄、褐色的树叶与寺院道观的飞檐翘角混搭，随手一拍都是大片！

一阵秋风拂过，这季清秋，虽没有春的多彩，也没有夏的热烈，这漫山披金的兴隆山却多了几分淡淡的素净，几分沉沉的稳重。据介绍，兴隆山的秋色最佳观赏期在国庆节后，金秋时节，登山兴隆，便能拥有这诗意图秋色。